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Однією з ключових умов подолання макроекономічних дисбалансів є 

сприяння фінансовій стабільності, задля ефективної роботи економічних 

суб’єктів. Суспільна довіра відіграє надзвичайно важливу роль у взаємодії 

економічних суб’єктів, оскільки її зниження може привести до зменшення 

обсягів кредитів і депозитів банківських та інших фінансових установ, що, у 

свою чергу, може призвести до різкого падіння їхньої ліквідності. Такі 

негативні тенденції зумовлюють неможливість подальшої трансформації 

фінансових ресурсів у капітал національної економіки і, як наслідок, 

спричиняють зниження виробничої та інвестиційної активності реального 

сектору економіки. Такі явища породжують кардинальну зміну суспільної 

довіри на недовіру, що змінює якість економічної системи загалом.  

Поняття суспільної недовіри, змістовне трактування якого є повністю, або 

ж частково, протилежним поняттю суспільної довіри, набуло свого поширення 

в умовах глобалізації суспільства, ризиків та фінансових криз. Вчені часто 

пов’язують суспільну довіру та недовіру, оскільки остання найчастіше є 

складовою процесу довіри [1, с. 61–74]. Середовище суспільної недовіри є 

чинником, що призупиняє процес розвитку та реформування, але одночасно є 

оцінкою суспільства діяльності держави та державних інституцій. Таким 

чином, суспільна недовіра є одним з показників фінансової нестабільності та 

кризового періоду в країні. 

Більшість вчених, що вивчали причини виникнення суспільної недовіри, 

вважають перетворення суспільної довіри на недовіру природнім явищем у 
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процесі розвитку та інтеграції суспільства. Дослідники С. Макеєв та Н. 

Костенко наголошують, що суспільна недовіра найчастіше виникає саме в 

умовах кризи [2]. Соціолог Є. Головаха зазначав, що раніше науковці активно 

досліджували питання глобалізації, але в умовах сьогочасного кризового 

суспільства, в центрі уваги постає проблема суспільної довіри у цілому, та 

недовіри зокрема [3, с. 7–13]. 

Досягнення фінансової стабільності держави є досить тривалим та 

історичним процесом, оскільки спираються на неформалізовані інститути та 

цінності. Формування суспільної довіри потребує значних зусиль та, 

найголовніше, часу. Як зазначають вітчизняні та зарубіжні науковці, важливим, 

при формуванні суспільної довіри, є вплив зовнішніх (світові фінансові кризи, 

пандемії, катастрофи) та внутрішніх (дії держави та державних інституцій у 

кризові періоди) факторів [4]. Історично склалося, що зазначені фактори, поряд 

з іншими за роки незалежності, не тільки не сприяли формуванню належного 

рівня суспільної довіри в Україні, а навпаки, зумовили консервацію недовіри. 

Досягнення фінансової стабільності та високого рівня суспільної довіри 

було майже неможливим, починаючи з проголошення незалежності України. 

Так суспільство перебувало в кризовому стані, оскільки вже спиралося на 

невдалий досвід втрати коштів через розпад СРСР та закриття «Сбєрбанку 

СРСР». Встановлення державності, відсутність певний час національної 

валюти, надзвичайно високий рівень інфляції сформували простір суспільної 

недовіри [5]. В період до 2008 року відбувалося нарощення фінансових активів, 

значними темпами здійснювався розвиток банківської системи, населення та 

економічні суб’єкти почали довіряти свої заощадження фінансовим установам, 

надзвичайної популярності набули також «миттєві» кредити. Центральний банк 

України як головний регулятор, виявився нездатним ідентифікувати, а, 

відповідно, мінімізувати ризики можливого настання кризи. Саме тому, 

враховуючи поведінковий ефект несподіванки, неадекватність рішень 

Національного банку в умовах розгортання кризового сценарію, спричинило 

стрес та паніку суспільства. Відповідно, фінансова криза 2008-2009 років 
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перетворила зароджений напередодні рівень суспільної довіри на категоричну 

та сталу недовіру, як до Національного банку України, так і до фінансової 

системи в цілому. 

Ліквідність банківської системи значно знизилася, через неповернені 

кредити. Як результат, «тромб» неплатежів був більший ніж очікувалося, 

оскільки банки не охоче відображали негативну статистику у своїх балансах. 

Відповідно, несвоєчасно виплачувались відсотки вкладникам та виникли 

проблеми з поверненням строкових вкладів. В цей період у багатьох банках 

було введено тимчасову адміністрацію НБУ, а кошти населення, які вони 

повинні були отримати через Фонд гарантування вкладів фізичних осіб, не були 

отримані в строк та в повному обсязі через обмеженість фінансових ресурсів 

даного фонду. 

Обмеження доступу клієнтів до своїх грошових ресурсів та ризик їх 

неповернення призвело до панічного відтоку коштів, у тому числі з банків з 

достатньою ліквідністю. Мало місце панічне скуповування валюти та обвал 

обмінного курсу, як результат обмеженості регулятора у ліквідних запасах 

валютних резервів. З метою досягнення фінансової стабільності в країні, НБУ 

розпочав відновлення ліквідності банківської системи за рахунок 

рефінансування проблемних банків. Але регуляторні інтервенції НБУ не мали 

значного успіху, оскільки рівень недовіри всередині банківської системи сягав 

катастрофічних розмірів. Втрата довіри з боку іноземних інвесторів, 

економічних агентів та найважливішого інвестора – населення, укорінила 

простір суспільної недовіри, в умовах якої майже неможливо забезпечити 

фінансову стабільність. 
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